

**KŽO P. SADIKA PŘI ODHALENÍ POMNÍKU JANA RO. SICKÉHO.**

Dnešní slavnost odhalení pomníku koná se na počest zesnulého Jana Rosického za jeho zásluhy, kterých si získal za svého žití.

V žití našim setkáváme se s muži i ženami, které sama příroda obdarila zdravým rozumem a soustředila v nich mnoho dobrých vlastností, tak že nad jiné vynikají a my obdivujeme je jako krásný strom v sadě, který přináší hojnost dobrého ovoce a takovým stromem v lidském žití byl Jan Rosický. Muž od přírody nadaný zdravým rozumem, pevnou vůlí, vytrvalostí v práci a bažením po všem, co přináší pokrok esu.

Rosický narodil se na česko-moravském pohorí, roku 1845, v průmyslovém městě Humpolci, z rodiny protestantských, na tehdejší dobu pokročilých; vůbec možno poznamenat, že jeho rodiště stálo vždy v popředí pokroku, snad z příčin, že jeho obyvatelstvo bylo rozděleno na dva náboženské tábory, protestanty a katolíky.

Prvního školního vzdělání dostalo se mu pod zásluhou učitele Sluněčného, který daleko znám byl pro své učitelské schopnosti, za které byl zvlášť vyznamenán. Dalšího vzdělání nabyl ve střední škole v Německém Brodě a pak dvě léta v Praze na reálných školách.

V roce 1859 přijel se svým strýcem do Ameriky, do státu Wisconsinu, kam také jeho rodiče asi po roce přijeli a pak se synem společně začali farmarit. Jaké to byly začátky, dovedou si nejlépe představit ti, co to prodělali.

Po několika letech odejel Rosický do Chicaga, maje naději, že tam je lepší budoucnost. Obrněn pevnou vůlí pracovat, našel brzo zaměstnání, a v několika letech na to udělal pokus stát se samostatným založením si grocerního obchodu se svým švakrem Fr. Komsem.

Rosický byl z těch, kteří se ve svém mládí dobře do této země hodí, jako květině přeznačené z vyžité půdy do kypře bohaté země s volností kol a s dostatkem slunečního světla i tepla. Poznal, že zde nepanuje předsudek proti práci ať jakákoliv, ale spíše uznání pro ty, co snaží se obohacit lepšími vzděláním, které ve svém mládí zameškali, nebo neměli k němu příležitost. Rosický to vše pochopil a použil každé příležitosti, aby vše dohonil, u něho nebylo nikdy pozdě něčemu se přiučit. Byl v učení vytrvalým a dobře známo, že než jeho neúspěšná smrt povolala, byl bohatým na zkušenosti i vědomosti.

Rosický nebyl, jak říkáme, na šťastné planetě narozen, jemu stěštěna nestlala jen růže v cestu, spíše nepříznivý osud mařil vždy jeho plány. Mnohdy byl snad častým nezdarem zoufal neb zmlátněl, ale u něho bylo tolik síly a energie, že po každém nezdaru začal znovu na rozvalinách svých plánů odklízet trosky a zase kládal kamen ke kamenu na nové základy, když pln naděje v oběd, který jeho přičiněním začal květat, přišel první nezdár. V roce 1871 v neděli 9. října, přišla katastrofa na město Chicago, jež z větší části lehlo popelem; velký požár strávil za miliony dolarů majetku a na tisíce příslušných lidí ochudnul a udělal z nich žebráky. To potrefilo i Rosického.

Toho dne byl jsem jeho hostem a než odběhly dvě hodiny po večeru, stál jsem vedle něho a viděl, jak smutně pohlídl na sňrající plameny a jak celý jeho majetek proměňován jest v kouř a popel. Práce a přičinění několika roků. Po ohni opouštěli lidé smahem město, obávali se hladu i bíd. — Také Rosický odejel do Kalifornie a Oregonu, ale i tam jeho snaha a přičinění obrátilo se v niče — v nezdár!

Navrátil se do Nebrasky, kde pro první dobou zaměstnán byl v obchodě v malém městě Pleasant Hill, Saline okresu, na to stal se společníkem obchodu v Crete. Zase nová naděje do budoucnosti, oběd květat, krajina se osazovala novými osadníky, nejvíce nově přibylými krajanů, ti mnoho potřebovali do svých začátků, ale musili mít věr než sklídi úrodu a

načejte na úrodu byla velká. Ne-očekávaně na jasném obzoru objevila se mračna kobylek a než slunce podruhé začlo nad požehnaným krajem, byli obchodníci i rolníci žebráky.

Tou dobou, kdy oběd byl slibným v Crete, oženil se Rosický se sl. Marií Bajerovou. Oddávky odbyly se v Omaze, v obydlí nyní zesnulého Fr. Zdrábka, tou dobou redaktora Pokroku Západu a co svědci stáli jsme jim p. Zdrábek a moje malíčkosť.

Na to odstěhoval se do Omahy a uvázal se v obtížné a často nevděčné povolání českého redaktora. Rosický, jak známo, neměl příležitost nabýt univerzitního vzdělání, byl samouk, který čeho postrádal ve školách, hleděl nahradit stálým se učení a aby dostal svému novému povolání, nabíraoval velkou přičinnost, četním a bádáním. Obdařen skálopevným zdravím, pracoval více hodin denně než ten nejechdnější dělník. Zde také počíná jeho působení, co předáka.

To, co byl nezapomenutelný Karel Jonáš českým přistěhovalcem na východě, to byl Rosický na západě. Na něj obraceli se s důvěrou krajané nejen ve městě, ale z celého státu a jeho ochota byla neomezená.

Rosický miloval západ a ten hodný rolnický lid, u kterého vždy hledal to pravé jádro. Vybízel a radil krajanům, kteří zaměstnání těžkou prací v dusných továrnách, by hledali štěstí v rolničením a stali se samostatnými. Tak mnohá šťastná rodina na venkově děkuje v duchu jemu za své štěstí.

Za tím účelem založil časopis "Hospodář", viděl, že jest našim rolníkům ku prospěchu, nemají-li postrádat nových vynálezů a pomůcek k lepšímu jich prospěchu.

V roce 1892 stal jsem se podřídným v jeho závodu, ale jen na krátko; neviděl jsem v tom žádný prospěch, viděl jsem jen to, že Rosický po všechna ta léta dnem i nocí pracuje a vše co z toho má, je stále věšt starosti, aby mohl dostát svým povinnostem. Nejednou jsem mu radil, by se věnoval jinému povolání, v kterém by byla lepší budoucnost než sestárně; měl důvěru v lepší výsledek, která ho ovšem neklamala, ale půl svého věku prožil v neúměrné práci a starostech.

Při pilné práci a všech starostech nezapomínal nikdy našich národních povinností. Již co mladíka, vidíme jej v Chicagu na českém jevišti, mezi Sokoly a oběti, které obětoval po dobu žití v Omaze, jsou všem známé. Jeho práci založen řád Palacký, číslo 19, Č. S. P. S., první to řád západně od Mississippi; byl jeho dobrým členem až do doby, kdy proměněn na řád Z. Č. B. J. On může být právem zván otcem celé Z. Č. B. J. Jeho snahou byla založena a jeho snahou květal. Jako muž pokrokový, byl proto, aby matky i ženy postaveny byly v nové jednotě na stejný stupeň a dneš se může právem říci, že tvoří tím záruku trvání celé Jednoty.

Za to však bylo Rosickému snášet mnoho příkopi a podezřívání, jako by usiloval o zkázu starší Jednoty a přece nyní je důkazem, že tím prospěl celé Jednotě Č. S. P. S. A to, o co on usiloval bylo konečně uznáno a zavedeno, aby jednota ta byla zachráněna.

Snad žádnému nebyl život tak ztrpčován, jako jemu, jen proto, že nebyl od našich pochopen. S jeho příjmov povahou utkal se v mnohých pátce a byl-li chybným, snesl lehko výtky; co jej bolelo bylo nezastoužené pronásledování; poslední léta vyhybal se každé polemice a raději křivdu snesl, doufal, že pravda zvítězí. Jeho největší ctností bylo, že dovedl svým nepřátelům opouštět; než slunce toho dne zapadlo, byl hotov odpustit a zapomenout.

Smyšlení svobodomyšlného, své přesvědčení nikdy nezaprál, ale moudře také žádnému nevěřal; k těm, kteří chováli jiné přesvědčení byl anáknickým. Jemu bylo náboženstvím rozum a láska k člověčenstvu.

Byl řádným občánem, věrným manželem a milujícím otcem, ctověti, které mu nikdo neupíral.

Neať mým úmyslem, bych jej chvilu snad nezastoužené vynášel a dělal z něj svítce, vim, že by si

toho ikdy nebyl přál, jako každý smetelník měl i on své chyby a nedokonalosti. Dokonalým není žádný, ale pevně věřím, kdyby anděl spravedlnosti vžil jeho činy, že by váha dobrých skutků převážila jeho chyby. Věděl, že koná dobro proto, že to považoval za svou povinnost, ale přitom byl skromný, pýchy neznal. Na něj hodilo by se přirovnání z Aesopových povídek o diamantu a mlynářském kamenu.

Diamant chlubil se před mlynářským kamennem, jak vzácným je, jak se leskne a jaká cena v něj kladená a mlynářský kámen ve skromnosti pravil, že je spokojen tím, že je člověčenstvu užitečným.

Nečtím se dost povoláním, a bych zadost učinil této slavnosti mého zesnulého přítele, jen tím jsem si jist, že více než moje slova, více než ten nádherný pomník, postavený od jeho ctitelů, zanechá památku šlepije jeho dobrých skutků.

**Z ŘÍŠE TAJŮ NADSMYSLNÝCH.**

Objevení Roentgenových a ultrafialových paprsků zavdalo příčinu mnohemu ku vážnému přemýšlení o těchto odborných vědách.

Již ona všeobecně známá skutečnost, že nemůžeme všechny v přírodě se nalézající paprsky vidět, vede nás k tomu, že naše ústrojí není zařízeno takovým způsobem, aby mohlo každý zjev a zářev zachytít.

Kdyby příkladně, naše oči byly pouze ku pozorování Roentgenových paprsků zařízeny, tu připadali by nám lidé a zvířata jako kostry, zevnější formy a také vnitřní orgány, viděli bychom jen jako pouhé stíny, rovněž předměty ze dřeva, kůže atd.

V novější době pokusilo se několik učenců o to, aby dokázali jistou neznámých sil a jejich pohybu a docílili při pokusech těchto překvapujících výsledků.

Fyzik Blandot, profesor na vyšší škole "Faculté des Sciences" v Nancy ve Francii, našel jakýsi nový druh paprsků, které z každého člověka vycházejí.

Při jeho pokusech použil masky, jež byla sírníkem vápenatým (játra sírová) připravena a kterou v úplné tmače komoře, vložil na hlavu pokusné osoby. Sírník vápenatý má totiž tu vlastnost, že v temnotě světélkuje, jakmile se jež jakýkoli, třeba zcela neviditelný paprsek dotkne. Pak přiměl dotyčnou osobu různými otázkami ku přemýšlení, vlastně zodpovídání jeho otázek. Po každé při vzniku myšlenky a krátce před odpovědí sírník vápenatý na masce se nalézající, světélkoval a sice následkem paprsků z lidského těla vycházejících.

Tyto nové objevené paprsky byly pojmenovány "N" paprsky a sice dle začáteční písmeny města Nancy, v němž je Blandot objevil.

Objevem tím podán nezvratný důkaz, že z lidského mozku, při jeho myšlenkové práci vycházejí neviditelné paprsky a úkaz ten má nesmírnou vědeckou cenu a Blandot byl za objev svůj odměněn Pařížským vědeckým sdružením částkou cenou 50.000 franků.

Tím jest vysvětlena i možnost myšlenky přenášeti, o čemž se až dosud silně pochybovalo. Přerušeni myšlenek, vlastně myšlenkových vln, může se zcela dobře po rovnat s přenosem vln bez drátu mezi dvěma telefonními stanicemi.

Profesor Baradue v Paříži rozšířil ještě značněji tento nový objev a sece použil k lepšímu znázornění, při pokusech svých medií, s nimiž provedl v přítomnosti různých učenců následující pokus.

Jedno z hypnotisovaných medií mělo za úkol vykonati vsugerované rozkazy, kdežto druhé magnetisované médium (sommambule) sloužilo vlastně k dohledu nad celým částečně neviditelným postupem.

Jednoho večera, kdy profesor Baradue našel se s oběma pokusnými osobami o samotě vsugeroval jednomu z nich následující úkoly: "Přítel pondělí okolo desáté hodiny večerní, budete se cítit unaveným, ulehnete do postele a ihned

usnete. Na to opustíte Vaše tělo a váš příbytek, přijdete sem (u jistého bytu, který byl as půl hodiny od domova Dr. Baradue vzdálen), vstupíte oknem do světnice, usadíte se na připraveném sedadle a stisknete rukou miskou ve světnici se nalézající váhy tak dlouho až tato přijde ve spojení s elektrickým zvonkem — jehož zvuky uslyšíte.

Na zmíněný pondělí pozval Baradue několik učenců jakož i druhé médium (sommambule). — Okno, v němž onen pokus se měl odbyvati, bylo dřívě zastřešeno látkou, jež byla sírníkem vápenatým napuštěná a rovněž tak bylo i sedadlo připraveno. Světnice byla úplně tmače. Ve středu nalézaly se stolní váhy, jež byly pod skleněným poklopem, který byl na stůl pevně přidržen a k vůli neklamně jistotě i připraven, aby nikdo buď již zámyslně nebo z neopatrnosti nemohl se váhy dotknouti.

Krátce před 10. hodinou hlásí médium (sommambule) vidím zjev, který sem oknem vstupuje a skutečně shlédli všichni přítomní účastníci na látku sírníkem vápenatým připraveného okna, obrysy lidské postavy, světélkovati. Na to médium praví: Zjev usazuje se na sedadle. Ihned spatřeno i na sedadle světélkování. Nyní jde zjev k váze, povídá médium dále — načez ihned zazněly zvony, jejichž zvuk i od mnoha světnic se nalézajících osob, musel býti slyšen; což jest zároveň tím nejlepší důkazem, že nemůže se zde jednat o nějakou halucinaci se strany účastníků.

Když na to bylo rozsvíceno, tu zcela zjevně mohl každý pozorovati, jak míška váhy dosud se pohybuje. A když byla i neporušenost pečeti zjištěna a skleněný poklop odstraněn, tu shledáno, že míška váhy musela býti nejméně 26 gramy obtížena, aby docílila spojení s elektrickým zvonkem. — Neviditelný zjev musel tedy nejméně se silou 26 gramů pracovati.

Tento pokus konal se v červenci r. 1910 dle zprávy v "Annales de Sciences psych." v Paříži. Též jiné různé časopisy, které se zjevů duševního života obírají, přinášejí časté zprávy o podobných pokusech.

Připojíme-li k vylíčenému pokusu naše pozorování, tu mané naslyšete se nám otázka: Co by se bylo asi stalo, kdyby tělo hypnotisovaného media v nepřítomnosti jeho ducha, mezi tím, co tento v pokusní síni pracoval, bylo stženo nějakým třeba nahodilým smrtelným úrazem, aneb kdyby dokonce byla vražda na spící osobě spáchána. Pak by zajisté duše nebo duch nemohl se navrátiti do těla zpět. Pokusem tím přicházíme k tomu závěru a věrohodnosti, že neviditelné ústrojí člověka, bylo médium (sommambule) viditelné, neboť ono přivodilo světélkování sírníku vápenatého a způsobilo mechanický sílový výkon.

Zde nalézají odborníci a učenci nová a důležitá pole pro své působění, aby nám jistě mystické věci lépe osvětlili mohli, neb lidstvo přeje si uvědomění o neznámých záhadách, které možno jen podobnými pokusy docíliti.

Nevěra a satyra neuspokojuje duše ani ty, kteří z nedostatku pravého poučení, víru v nadsmyslné nemají.

Vyšetřování a zkoumání této odborné vědy má býti povinností nevěry, kterému by se měli co nejdříve uvědomiti věnovati.

**NOVÉ OBOUSTRANNÉ TALÍŘOVÉ ČESKÉ RECORDY.**

zpívané panem B. Ptákem, členem Národního divadla v Praze. —Cena 75c.

Vzpomínka, valčík. U hrobu matičky. Ach, což bych já šporeval. Lístekku dahový. Kde domov můj? Bůž moudrý. Vstávej, má panenko. U okna jsem já stával. Následující recortly jsou hrané Princess Military band: Vy hvězdičky, pochod. Už je malá chvílka do dne, pochod. Česká píseň, valčík. Pochod generála Filipoviče — a jiné. Píšte si o nové seznamy. Při objevení jednoho tuctu recortly hradim expressní výlohy sám ští J. JOSEPH JIRAN, 1333 W. 10th Street, Chicago, Ill.

**Zdarma Pro Muže 50,000 KNIH Uplně Zdarma**


Je to zázračná kniha a posílá se POUZE MUŽŮM. Ona vám poví prostou, pochopitelnou řečí, jak lze vyléčiti ztracenou mužnost, otravu krve či syfilis, ztrátu životní síly, ztrátu síly, újedy, nezáživnost, žaludeční, jaterní, ledvinové a měchýřkové nemůže, revmatism, kapavku a nově chycené nemoci, sůženinu roury močové a všečny nemoce, vlastní mužům, ve vašem vlastním domově, privátně, tajně a za velmi nízkou cenu. Tato bezplatná kniha vám poví, proč trpíte a jak můžete se trvale vyléčiti. Obsahuje celé stádné vědomosti — právě to, co každý muž i svobodný muž má by vědět. Tato kniha byla sepsána lékařem, který věnoval léta studia a zkoumání těchto zvláštních nemocí.

Pamatujte, že se posílá naprosto zdarma, vyplacené, v prosté zapечатované obálce. Neposíláte žádných peněz — pouze napíšete zřetelně svoje jméno a adresu na spodní kupon a pošlete nám jej ještě dnes.

**KUPON NA BEZPLATNOU KNINU.**  
DR. JOS. LISTER & CO.  
B. 792-22 Fifth Ave., Chicago.

Přímově: Dle své nabídky byl bych poštěn, kdybych si poslal úplně zdarma jednu z vašich bezplatných knih pro muže.

Jméno.....  
Ulice a číslo.....  
Město.....



**Nevíme jak důrazněji vyzvětliti krajanům, kteří jedou do Kalifornie,**

že musí vzít ze Sacramento východní trať dráhy přes Marysville, jestli se chtějí dostat do Chicgo.

V Chicgo jest stále člen naší firmy a ukáže jim tá nejlepší pozemky, jaké jsou v světoznámém údolí řeky Sacramento pro českou osadu nabízeny.

**Od 25. září do 10. října jest levně jízdné.**

Píšte nám, co asi byste si přáli a my vám pomůžeme najíti nejlepší "bargain", jaký možno zde dostat. Sdělte nám kdy přijedete a budeme Vás očekávati. Adressujte

**W. J. BULÍN & COMPANY,** Nebo: **W. J. BULÍN & COMPANY,**  
Box 1008 Chicgo, Cal., 51f **Hamilton City, Cal.**

**25c libra kávy 25c**

**U OMAHA COFFEE MILL,**  
1904 So. 13th Str., Omaha, Neb.

Zasíláme kávu v objednávkách od 25 liber výše a tu samou rozvážíme na menší paklíky dle přání.

25-centová káva jest naše specialita a předěl jak láci tak hodnotou kávu prodávanou v maloobchodech za mnohem vyšší cenu, o čemž se sami nejlépe přesvědčíte, když si dopíšete o vzorek, který Vám pošlem zdarma na požádání.

Další druhy kávy máme po 28, 30 a 33c. Čaj, cikorii, prášek do těsta (Baking Powder), všeho druhu koření mleté i celé za ceny nejnižší.

Objednávky se vyřizují proti zaplacení předem pouze. Píšte, že jste tuto oznámku četli v "Pokroku".

Nejlépeším místem k nakupování stavebního dříví, jest **česká dřevařská ohrada.**

**Chicago Lumber Co.,**  
na 14. a Marcy ul., Omaha, Neb. 491f

Čekti prodáváči Vás vždy ochotně a vzorně obslouží.

**Můžete mluvit téměř všude po liniích Bellova telefonu na velkou vzdálenost a vydání bude daleko menší, než se domníváte.**



**Choroby konečníku — vyléčeny**

Mírné léčení, jež vyléčí v krátké době zlatou sílu, ptéti a jiné choroby konečníku bez operací. Nepoužívá se chloroformu, etheru nebo jiného vdechovaného prostředku. Vyléčení zaručeno v každém případě, kterýž ku léčení převzmu a peníze vrátíme po vyléčení. Píšte si o kalkulaci a o všech koncích, a dosvědčení, na: **DR. TARRY — Bee Building — OMAHA.** 471f

**POHROBNICTVÍ BALSAMOVÁNÍ**

Kočary pro každou příležitost. Ambulance pro nemocné

**ALOIS KOŘISKO**

OMAHA 1411 So. 16. Street  
80, OMAHA 108 No. 24. Street

Tel. Douglas 1992 Tel. South 680

Vlastní dopravni vůz pro převážení mrtvol. Pro děmy domácí vstábo.